

Гомон И.В., Шуралева Е.Ю.

Анализ проблем пополнения федерального бюджета Российской Федерации и развития экспорта в связи с применением экспортных пошлин

*Калужский Государственный Университет им. К.Э. Циолковского
(Россия, Калуга)*

doi: 10.18411/lj-12-2019-85

idspr: ljjournal-12-2019-85

Аннотация

В настоящее время экспортные пошлины в том или ином виде применяют около 40 стран, которые относятся к категории развивающихся или стран с переходной экономикой. В России экспортные пошлины являются одним из важнейших источников доходов государственного бюджета, их роль в развитие экспорта чрезвычайно велика. Стабильное исполнение доходной части федерального бюджета Российской Федерации во многом зависит от обеспечения полноты и своевременности уплаты таможенных платежей, основное место среди которых занимает экспортная таможенная пошлина. Экспортные пошлины применяются чаще по отношению к природным ресурсам, чем к другим товарам. В статье представлены основные проблемы пополнения федерального бюджета Российской Федерации и развития экспорта в результате применения экспортных пошлин.

Ключевые слова: экспорт, экспортная пошлина, федеральный бюджет, доходы федерального бюджета, развитие экспорта.

Abstract

At present, export duties are applied in one form or another by about 40 countries that fall into the category of developing or transition economies. In Russia, export duties are one of the most important sources of state budget revenues, their role in the development of exports is extremely large. Stable performance of the Federal budget revenues of the Russian Federation largely depends on ensuring the completeness and timeliness of customs payments, the main place among which is export customs duty. Export duties are applied more often to natural resources than to other goods. The article presents the main problems of replenishment of the Federal budget of the Russian Federation and the development of exports as a result of the application of export duties.

Keywords: export, export duty, federal budget, federal budget revenues, export development.

Под экспортной пошлиной понимается, пошлина, начисляемая на товары, реализуемые иностранным субъектам хозяйственной деятельности, и вывозимые за пределы таможенной территории страны применения [1].

Одним из весомых доводов применения экспортной пошлины является перераспределение доходов в пределах страны. Это может быть связано с применением пошлины в отношении экспорта монопольных для страны товаров. Примером этого является экспортная пошлина на кофе в Бразилии, какао в Гане. Резкое повышение ставок экспортной пошлины на нефть в России при благоприятной конъюнктуре внешнего рынка, общей мировой тенденции роста цен на нефть также обосновывают его применения.

Порядок применения экспортных пошлин имеет ряд особенностей. Таможенное оформление экспорта касается подавляющего большинства товаров, которые вывозят с территории Евразийский экономический союз (далее-ЕАЭС) без возвращения обратно. Вывозная таможенная пошлина исчисляется исходя из базы для исчисления таможенной пошлины и соответствующей ставки таможенной пошлины, установленной в отношении товара. Перечень товаров и ставки вывозных таможенных

пошлин устанавливаются Правительством Российской Федерации. Вывозные таможенные пошлины, налоги уплачиваются в валюте государства-члена, в котором подлежат уплате вывозные таможенные пошлины. Также законодательство установлены льготы на определенные виды товаров, вывозимых за пределы таможенной территории.

В статье 41 Бюджетного Кодекса РФ указано, что доходы федерального бюджета образуются за счет безвозмездных перечислений, а также за счет налоговых и неналоговых видов доходов [2].

Основным источником доходной части федерального бюджета Российской Федерации являются вывозные таможенные пошлины, то есть таможенные пошлины, уплачиваемые за вывоз товаров за пределы таможенной территории Евразийского экономического союза.

Достоинства экспортных пошлин заключаются в том, что это достаточно гибкий механизм, позволяющий развивать экспортные потоки. Взимаемые экспортные пошлины поступают в бюджет, поэтому важность пополнения федерального бюджета от экспорта трудно переоценить.

Основное влияние экспортных таможенных пошлин на развитие экспорта продукции обуславливается тем, что таможенные пошлины по своей экономической природе являются издержками участников ВЭД, тем самым они делают продукцию дороже, а в случае экспорта не создают дополнительных затрат, что влияет вместе с другими факторами на конкурентоспособность продукции и рентабельность ее производства. Вывозные пошлины способствуют формированию рациональной структуры экспорта, ограничивают вывоз продукции, имеющей большой спрос внутри страны. Применяются они, преимущественно для того, чтобы уравновесить цены внутри страны и на внешнем рынке. Необходима эта мера для обеспечения безопасности национальных ресурсов и для развития экспорта товаров, увеличения доходов бюджета страны.

Основу экспорта Российской Федерации составляет продукция Топливо-энергетического комплекса (ТЭК) (преимущественно нефть и газ), вооружение, продовольственные и сельскохозяйственные товары, продукция металлургической, химической и машиностроительной промышленности, драгоценные металлы. В ЕАЭС и в Российской Федерации в отношении нефти сырой применяются экспортные пошлины [6]. В товарной номенклатуре внешней экономической деятельности Евразийского экономического союза (далее-ТН ВЭД ЕАЭС) нефть и нефтепродукты включены в группу 27 «Топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки; битуминозные вещества; воски минеральные». В группу 27 так же включен газ природный. С помощью применения вывозных таможенных пошлин на данный товар, Россия пополняет свой федеральный бюджет. Таким образом, из-за низких цен на нефть снижаются доход федерального бюджета.

Влияние на доходы федерального бюджета от экспорта могут оказывать изменения в законодательстве, а также различные экономические и политические явления.

Проблемой поступления доходов в федеральный бюджет от экспортных пошлин и их влияние на развитие экспорта может служить следующие: Россия экспортирует в большинстве сырье без дополнительной глубокой обработки (нефть, газ, древесину, металлы и т.д.). Большинство сложных товаров экспортируется Россией в небольших объемах. Если Россия продолжит экспортировать в большинстве только сырье, то рискует превратиться в обыкновенную развивающуюся страну. Для того чтобы избежать таких последствий, необходимо устанавливать вывозные пошлины таким образом, чтобы экспорт сырья стал менее выгодным, чем экспорт полуфабрикатов. Однако в интересах дальнейшего расширения производства и развития экспорта и повышения экспортного потенциала добывающих и сырьевых отраслей промышленности, экспортную таможенную пошлину недопустимо устанавливать на

уровне неполучения даже нормальной прибыли. Заккрытие или свертывание предприятий, производящих сырье, может иметь серьезные социально-экономические последствия. Поэтому лучше поспособствовать переводу производственных мощностей на выпуск полуфабрикатов, их экспорт должен быть намного доходнее для федерального бюджета, чем вывоз сырья. Таким образом, проведение грамотной политики по развитию экспорта продукции поможет повысить не только экспортный потенциал страны, но и увеличить доходы федерального бюджета.

Кроме того, к ведущим статьям экспорта следует отнести древесину и изделия из нее; древесный уголь. В ТН ВЭД ЕАЭС данные товары относятся к группе 44.

Еще одной проблемой влияния экспортных пошлин на пополнение бюджета России и развитие экспорта является следующая ситуация. Повышение ставок вывозных таможенных пошлин на лесоматериалы, может оказать негативное влияние на развитие лесопромышленного комплекса России, привести к снижению инвестиционной привлекательности данной отрасли, а также создаст риски недостижения целевых показателей Стратегии развития лесного комплекса РФ до 2030 г. и невыполнения целей и задач, поставленных указом Президента РФ [5]. Данное явление может спровоцировать понижение экспорта данной продукции, что приведет к снижению доли вырученных за них экспортных пошлин, следовательно, и уменьшению доходов федерального бюджета, а также негативно сказаться на развитии экспорта. Зарубежные переработчики, ориентированные на работу на российском лесе, стараются закупить большое количество древесины, чтобы в будущем просчитать и реализовать новые схемы поставок сырья из других стран либо подготовиться к перепрофилированию производства. Россия потеряет покупателей лесоматериала, следовательно, сократятся поступления в бюджет от экспорта лесоматериалов. Также будет потеряна возможность сотрудничества со странами-покупателями, а значит будет упущена возможность развития экспорта данной группы товаров из-за слишком высоких ставок вывозных пошлин. На грубообработанную древесину действует экспортная пошлина в размере от 10 до 80%, но не менее 55,2 евро за 1 м³, а также установлены тарифные квоты. Министерство промышленности и торговли (Минпромторг) России выступает против повышения экспортных пошлин на лесоматериалы.

Проблемой влияния экспортных пошлин на пополнение бюджета Российской Федерации и развитие экспорта может являться не стабильность курса рубля. Так, например в 2015 и 2016 годах курс рубля постепенно снижался по отношению к мировым валютам. В данный период наблюдался рост экспорта по некоторым категориям товаров, потому что стоимость товаров из России на мировом рынке была снижена, что привело к повышению их конкурентоспособности. С одной стороны, повышало номинальный доход федерального бюджета и позволяло повышать выручку от экспорта, но это повышение доходов было результатом девальвации российского рубля. Безусловно в приведенной ситуации экспортеры оказались в выигрышном положении, но, с другой стороны, девальвация рубля не может стимулировать рост российского сырьевого экспорта. Следовательно, снизятся доходы федерального бюджета, потому что экспорт сырья является главным источником пополнения бюджета с помощью вырученных за их экспорт вывозных таможенных пошлин. Также будет оказываться отрицательное влияние на развитие экспорта сырьевых товаров. Несмотря на имеющиеся положительные стороны девальвации рубля для пополнения бюджета нужно поддерживать курс валюты на нормальном уровне. Для предотвращения девальвации национальной валюты Центральному Банку и Правительству Российской Федерации необходимо стабилизировать курс рубля.

Таким образом, можно сделать вывод, что экспортные пошлины играют не маловажную роль в развитие экспорта и пополнения федерального бюджета России. Взимаемые экспортные пошлины составляют большую часть доходов бюджета, поэтому важность пополнения федерального бюджета от экспорта трудно переоценить.

Основное влияние экспортных таможенных пошлин на развитие экспорта продукции заключается в том, что они способствуют формированию рациональной структуры экспорта, ограничивают вывоз продукции, имеющей большой спрос внутри страны и также влияют на конкурентоспособность продукции. Проблемой поступления доходов в федеральный бюджет от экспортных пошлин и их влияние на развитие экспорта может служить следующие: Россия экспортирует в большинстве сырье без дополнительной глубокой обработки. Если продолжить придерживаться этой позиции, то Россия рискует превратиться в развивающуюся страну. Для того чтобы это предотвратить, необходимо устанавливать экспортные пошлины так, чтобы экспорт сырья стал менее выгодным, чем экспорт товаров с более высокой степенью обработки. Таким образом, удастся поддержать доходы федерального бюджета на должном уровне и развить экспорт не только сырья, но и другой более выгодной продукции. Еще одной проблемой влияния экспортных пошлин на пополнение бюджета России и развитие экспорта является повышение ставок вывозной таможенной пошлины на лесоматериалы. Данное явление окажет негативное влияние на экспорт товаров, а следовательно, приведет к снижению доходов федерального бюджета и потери покупателей лесоматериалов, что плохо скажется на развитии экспорта данной продукции. Также подводя итоги, можно сделать вывод о том, что курс рубля оказывает существенно влияние на экспорт и, следовательно, на поступление экспортной пошлины в государственный бюджет.

1. Шмиттгофф К. Экспорт: право и практика международной торговли / Шмиттгофф, Клайф. - М.: Юридическая литература, 2017. – 89 с. (дата обращения 23.11.2019);
2. «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 04.11.2019, с изм. от 12.11.2019) "[Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 24.11.2019);
3. «Таможенный кодекс Евразийского экономического союза» (приложение N 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: // <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 24.11.2019);
4. Новости в России и мире- ТАСС [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: // <https://tass.ru/> (дата обращения: 23.11.2019);
5. Российский экспортный центр [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: // <https://www.exportcenter.ru/export/> (дата обращения 23.11.2019);
6. Экономическое обозрение: экспорт и импорт России в 2019 году [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: // <https://expert.ru/> (дата обращения: 24.11.2019).

Гусейнова П.А., Рябичева О.И.

Роль маржинального дохода в рыночной цене товара

*Дагестанский государственный университет
(Россия, Махачкала)*

doi: 10.18411/lj-12-2019-86

ids: lj-12-2019-86

Аннотация

В статье исследуется роль маржинального дохода в рыночной цене товара. Показатель маржинального дохода, является одним из важных параметров, используемых во время анализа результативности производственной деятельности. В задачу бухгалтерского отдела входит составление расчетов и выявление уровня маржинальной выручки, с целью организации правильного расхода бюджетных средств. Далее рассмотрим, что такое маржинальный доход в рыночной цене товара.

Ключевые слова: маржинальный доход, цена товара, выручка, прибыль, предприятие